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Показано важливість освоєння майбутніми агроінженерами тех-
нології інженерного проектування на рівні, що забезпечує впровадження 
нововведень. Обгрунтувано рівні інженерного проектування, що дозво-
лило описати модель інноваційного компонента проектувальної діяль-
ності як додаткової компетентності, для освоєння якої фахівець зможе  
вирішувати завдання інноваційного характеру.  

Професійна компетентність, інженерне проектування, інно-
ваційний  компонент. 

 
In article importance of development by the future agroengineer of 

technology of engineering designing at the level providing introductionof 
innovationsis shown. The substantiation of levels of engineering designing has 
allowed to describe model of an innovative component of designing activity 
asthe additionalcompetence which development will allow the expert to solve 
problems of innovative character. 

Professional competence, engineering designing, innovative 
component. 
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Характеризуючи сучасний стан та організацію педагогічного процесу 
вищої школи, багато вчених і дослідників зазначають неспроможність 
предметної системи навчання забезпечувати необхідну якість підготовки 
фахівців за умов прискореного науково – технологічного розвитку. 

Загальновизнаною є суперечність між застарілими формами, мето-
дами, засобами та потребами вищих навчальних закладів у впровадженні 
нових педагогічних програмних технологій [8]. Пошук найраціональніших 
форм і методів формування умінь та навичок у студентів є одним із най-
головніших завдань вищої школи, від яких залежить комплексна та якісна 
підготовка майбутнього фахівця. Саме цей ресурс дає значне підвищення 
продуктивності навчальної діяльності педагога, зокрема через проекту-
вання, моделювання, організацію системи стимулюючих навчальних за-
вдань і способів їх розв’язання, що є умовою ефективного саморозвитку 
особистості студента. 

Пріоритетним напрямом вдосконалення системи підготовки фахівців 
у вищих навчальних закладах є використання засобів інформаційно – ко-
мунікаційних технологій (ІКТ). Мова йде про створення визначеного техні-
чного середовища, в якому ключове місце посідають інформаційні техно-
логії, що виступають як предмет вивчення. 

Мета досліджень – виявлення та аналіз найефективніших напрямів 
використання ІКТ у процесі фахової підготовки енергетиків сільськогоспо-
дарського виробництва, оцінювання можливостей застосування спеціалі-
зованого програмного забезпечення для проведення лабораторних прак-
тикумів з електротехнічних дисциплін.  

Матеріали та методика досліджень. Професійна підготовка фахі-
вців вимагає переосмислення цілей, завдань, змісту і методів навчання 
відповідно до нових проблем і перспектив суспільного розвитку. Виникає 
необхідність відходу від класичних методик викладання навчальних дис-
циплін і наближення до проблемно – орієнтованих методів формування 
знань. 

У працях О. Долженка, Ю. Нагріного, Н. Тализіної та ін. наголошу-
ється на важливості зближення системи фахової підготовки з системою 
фахової діяльності майбутніх випускників вищих навчальних закладів.  

Досягнення якісно нового рівня у підготовці фахівців з вищою осві-
тою неможливе без сучасних педагогічних та інформаційних технологій. 
Бути обізнаним у сучасних інформаційних технологіях – нагальна вимога 
до висококваліфікованого спеціаліста. 

Багато педагогів і вчених ведуть ґрунтовні дослідження проблеми 
підвищення ефективності підготовки фахівців на засадах використання 
інформаційно – комунікаційних технологій. З них слід виокремити: 
В. Бикова, С. Величко, М. Голованя, Ю. Горошка, М. Жалдака, В. Клочка, 
С. Ракова, Ю. Рамського, І. Роберт, Н. Тверезовську, В. Шавальову та ін. 

Однак аналіз науково – педагогічної літератури свідчить про те, що 
можливості інформаційних технологій у навчальному процесі використо-
вуються недостатньо й безсистемно. В останні роки розвиток сучасних 
засобів навчання та розробка програмного забезпечення суттєво випере-
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джають можливості створення повноцінних методик їх реалізації. Наслід-
ком цього є неповна розробленість специфічних особливостей підготовки 
фахівців у вищій школі. 

Результати досліджень. Завдання вищої освіти передбачають ро-
звиток професійного, творчого та духового потенціалу молодої людини. 
Розвиток як нерівноважний процес здійснюється через взаємодію двох 
суперечливих тенденцій: збереження стабільності системи і пошуку нових 
ефективніших форм організації з метою кращого використання зовнішньої 
енергії [4]. Стосовно змісту підготовки фахівців це означає не лише ефек-
тивне використання енергії, а й ресурсів часу та інформації. 

Як узагальнене поняття, фахівець визначає особу, яка професійно 
володіє знаннями, інструментарієм та навичками певного роду діяльності 
відповідно до освітньо – кваліфікаційного рівня. Кваліфікація є комплекс-
ною характеристикою якості праці фахівця, яка зумовлюється його освіт-
нім рівнем і фаховою підготовкою за певною спеціальністю.  

Нині неможливо студентів озброїти всіма знаннями, вміннями і на-
вичками, які будуть потрібні для подальшої роботи. Тому постає питання 
не лише до визначення рівня й обсягу отриманих фахових знань, але й 
здобуття глобальних умінь і навиків – здатності вільно орієнтуватися в ін-
формаційному просторі, швидко переймати досвід чи підвищувати свою 
кваліфікацію. 

Можливості випускника щодо сприймання, обробки та усвідомлення 
інформації повинні бути не нижчими від кількості та різноманітності тієї 
інформації, що необхідна і достатня для ефективного виконання вироб-
ничих функцій. Зокрема ці можливості для фахівця зумовлені рівнем роз-
витку його рецепторів та відповідними інструментальними засобами, що 
забезпечують надходження, відбір, систематизацію та запам’ятовування 
потрібної інформації.   

Наприклад, виникнення нетипових ситуацій, зумовлених суттєвою 
стохастичністю умов, можливими внутрішніми і зовнішніми протидіями 
нерідко вимагає зміни норм і тактичних цілей творчого розв’язання вироб-
ничих завдань. А тому, сучасному виробництву потрібні фахівці з такими 
якостями [1]: 

1. вмінням бачити проблеми та їх причини; 
2. здатністю виділяти основні напрями, вмінням зосереджуватись 

на головному; 
3. здатністю до інтуїтивного виявлення ключової інформації в її уя-

вному розмаїтті; 
4. поєднанням абстрактного та логічного мислення. 
Виходячи з вищенаведеного під змістом фахової підготовки будемо 

розуміти систему навчальної інформації та самостійної роботи, що забез-
печує формування у студентів професійно значимих рис, засвоєння ними 
методології майбутньої діяльності та накопичення початкового досвіду 
виконання професійної функцій відповідно до освітньо–кваліфікаційного 
рівня фахівця. 
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Активна діяльність студентів зумовлюється бажанням отримати 
знання та забезпечується мобілізацією резервних здібностей і відповід-
ною мотивацією. 

Враховуючи різноманітність і динаміку умов діяльності, важливо за-
безпечити гнучкість фахової підготовки, тобто її здатність адаптуватися 
до динаміки виробництва, умов і виробничих відносин [5].  

Підготовка фахівців засобами інформаційно–комунікаційних техно-
логій надає студентам можливість здобувати якіснішу освіту. 

У дослідженнях В. Клочка [3] підкреслюється, що застосування ін-
формаційних технологій повинно бути спрямовано на розв’язання про-
блеми усунення протиріч між освітою фахівця та його адаптацією до ви-
робництва. 

Так, у процесі викладання студентам фахових електротехнічних ди-
сциплін постає цілий ряд завдань, серед яких слід виокремити: 

підвищення ефективності навчання через мотивацію та активізацію 
сприйняття; 

індивідуалізація навчання; 
поступова реалізація навчального матеріалу на умовно – професій-

ному рівні засвоєння; 
систематизація знань; 
створення середовища, сприятливого для навчання; 
орієнтація на практичну діяльність.  
Використання ІКТ дає можливість контролювати знання студентів на 

всіх етапах засвоєння навчального матеріалу, забезпечуючи цим необ-
хідний зворотний зв'язок між викладачем і студентами, що сприятиме під-
вищенню рівня їх знань. 

Ефективність застосування кожного із засобів інформаційних техноло-
гій можна розглядати з різних позицій: з точки зору можливості застосування 
за різних організаційних форм навчання, для самостійної роботи студентів; 
щодо зручності використання під час навчальних занять і в процесі підготов-
ки до них; відповідності змісту навчальної дисципліни та форм і методів ре-
алізації моделі об’єкта вивчення; в аспекті формування мотивації вивчення 
певної навчальної теми, розділу та предмета в цілому. 

Як показує практика, шляхом вирішення поставлених завдань є 
оснащення навчальних закладів сучасними технічними засобами та ство-
рення мультимедійних педагогічних програмних засобів навчального при-
значення. 

Мультимедійні продукти відкривають широкі можливості для різних 
аспектів навчання, зокрема дозволяють візуально відобразити інформа-
цію, яку важко пояснити лише за допомогою словесних методів, напри-
клад, схеми, розрізи, конструктивні виконання, процеси, явища тощо. Їх 
доцільно застосовувати для ефективної організації проведення занять із 
врахуванням специфіки предмета, розвитку в студентів навичок дослід-
ницької і творчої діяльності, наближення до реальних виробничих ситуа-
цій за допомогою створення комп’ютерних моделей. 

Мультимедійні технології можуть розглядатися, одночасно, як засо-
би навчання і засоби зв’язку [6]. 
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Завдяки мережі Internet ІКТ розширюють доступ до великої кількості 
довідникового матеріалу та найновішої інформації. 

Найсуттєвішими ознаками для оцінювання придатності мультиме-
дійних технологій до використання у навчальному процесі є ступінь відпо-
відності програмного забезпечення загально-дидактичним вимогам з ура-
хуванням особливостей навчання [2]. 

Враховуючи досвід викладання спеціальних електротехнічних дис-
циплін та методичну доцільність слід виокремити найефективніші напря-
ми використання ІКТ у процесі підготовки бакалаврів з енергетики сільсь-
когосподарського виробництва: 

організація і проведення комп’ютерних експериментів з віртуальни-
ми моделями; 

обробка результатів експериментів; 
здійснення програмування і модельного керування технологічними 

об’єктами і системами; 
здійснення автоматизованого контролю організації навчальної дія-

льності; 
розробка педагогічних програмних засобів різноманітного призна-

чення; 
здійснення цілеспрямованого пошуку інформації різноманітної фор-

ми в локальних і глобальних мережах, її накопичення, зберігання, обробка 
і передача; 

розробка методичних і дидактичних матеріалів з використанням му-
льтимедійних ресурсів; 

розробка web – сайтів навчального призначення. 
Процес інтенсифікації навчальної діяльності значною мірою визнача-

ється якістю використовуваних педагогічних програмних засобів [7]. Програм-
ні засоби являють собою індивідуальні чи взаємопов’язані програмні продук-
ти, до яких належать системи штучного інтелекту, системи машинної графіки, 
текстові редактори, електронні таблиці, системи керування базами даних, ек-
спертні системи, операційні системи, мови програмування, пакети приклад-
них програм та ін. Основними вимогами до таких програмних продуктів мають 
бути простота в користуванні, зручний інтерфейс та засоби візуалізації ре-
зультатів експерименту.       

Як відомо, інженерній діяльності притаманні дві основні тенденції: оріє-
нтація на науку та орієнтація на практику. Наближення навчання до реальних 
виробничих ситуацій, моделювання конкретних виробничих процесів ефекти-
вно сприяють зацікавленості до вивчення фахових дисциплін. 

Найзручнішим програмним засобом для постановки наукового екс-
перименту є програмний комплекс MatLab з вбудованими інструменталь-
ними пакетами (Simulink, Power System Blockset, Stateflow та ін.). Застосу-
вання MatLab дає позитивні результати при вивченні дисциплін «Теорети-
чні основи автоматики», «Теоретичні основи електротехніки», «Цифрові 
системи керування», «Основи електропривода» тощо.   

Важливою при підготовці бакалаврів з енергетики сільськогосподар-
ського виробництва є орієнтація на виробничу діяльність. Випускники ма-
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ють бути обізнані з сучасними системами електропостачання, автомати-
зації та електрифікації сільськогосподарського виробництва.  

Оскільки на підприємствах постійно оновлюється і змінюється парк 
електротехнічного обладнання та засобів керування, тому постає завдан-
ня якісного та об’ємнішого подання цієї інформації студентам. 

Нині у виробничому секторі взаємодія між оператором і технологіч-
ним процесом здійснюється за допомогою програмного забезпечення, що 
одержало загальну назву SCADA. SCADA – система  (Supervisory Control 
And Data Acquisition System) – система збору даних і оперативного диспе-
тчерського управління. 

Основними функціями такої системи є збирання інформації про тех-
нологічний процес, забезпечення інтерфейсу з оператором, зберігання іс-
торії процесу і здійснення автоматичного керування процесом у тому об-
сязі, в якому це необхідно і можливо. Вибір SCADA-системи є складною 
задачею. В основному ознайомлення майбутніх фахівців з експлуатації і 
проектування автоматизованих систем на базі SCADA здійснюється на 
тематичних курсах різноманітних виробників цих систем. Найвідоміші 
SCADA – пакети, що застосовуються на виробництві: Genie, Genesis, 
Trace Mode, UltraLogic, WinCC. На цей час в навчальних планах ряду ви-
щих навчальних закладів почали вводиться дисципліни, пов’язані  з ви-
вченням SCADA-систем. Так, у ВП НУБіП України «Бережанський агроте-
хнічний інститут» при проведенні лабораторного практикуму з навчально-
го курсу «Автоматизація технологічних процесів» широко використову-
ються продукти Trace Mode та UltraLogic. 

Впровадження в систему навчання моделювання та аналізу конкре-
тних виробничих ситуацій є необхідним завданням, спрямованим на під-
вищення рівня фахової підготовки. У процесі такого навчання заклада-
ються основи фахового мислення нового типу, які допоможуть майбут-
ньому спеціалісту приймати рішення в нестандартних ситуаціях, оцінюва-
ти позитивні й негативні наслідки їх реалізації [9]. 

Спираючись на досвід викладання фахових електротехнічних дис-
циплін  та проаналізувавши навчальний план за напрямом підготовки 
6.100101 «Енергетика та електротехнічні системи АПК» визначено, що 
найбільш доцільним і ефективним є проведення лабораторних практику-
мів навчальних курсів, в яких поєднується натурний експеримент та спе-
ціалізоване програмне забезпечення (таблиця). 

Доцільність застосування інформаційних технологій у навчальному 
процесі обумовлена тим, що вони допомагають налагодити процес взає-
модії зі студентами, надають доступ до освітніх ресурсів у найзручнішому 
форматі, а також підвищують мотивацію студентів до навчання. 

Водночас, впровадження передових інформаційних технологій вимагає 
виконання цілого ряду умов, серед яких наявність відповідного програмного 
забезпечення, вільне володіння викладачів і студентів комп’ютерною техні-
кою, відведення певної частини робочого часу викладача на розроблення ін-
формаційно – методичного забезпечення вивчення дисципліни, складання 
графіка роботи студентів з інформаційною системою. 



153 

 

Спеціалізоване програмне забезпечення лабораторного  
практикуму з електротехнічних дисциплін 

Назва дисципліни Рекомендоване спеціалізоване 
програмне забезпечення лабора-

торного практикуму 

Теоретичні основи електротехніки MatLab, МаthCad, Electronics 
Workbench,  

Електроніка та мікросхемотехніка Electronics Workbench, P-CAD, 
Accel Eda 

Контрольно–вимірювальні прилади з ос-
новами метрології 

LabView, Electronics Workbench, 
MatLab 

Електротехнології і електроосвітлення DIALux, Электрик, MatLab 

Теоретичні основи автоматики MatLab, LabView, МаthCad 

Цифрові системи керування MatLab 

Автоматизація технологічних процесів Genie, Trace Mode,  UltraLogic, 
LabView  

Основи електропривода MatLab 

Основи електропостачання MS Excel 

 
На наш погляд, найважливішим залишається питання визначення і 

поєднання кращих можливостей інформаційних технологій, що мають мі-
сце у фаховій підготовці студентів з окремих дисциплін в існуючій системі 
освіти, з перспективним, поступовим оновленням системи підготовки фа-
хівців інженерних спеціальностей у цілому.  

Висновки 
Поєднання теоретичної й практичної підготовки, інтеграція навчання з 

науково–дослідною та експериментальною роботою сприяють фаховій 
спрямованості навчання, активному пошуку та впровадженню форм і ме-
тодів навчання студентів педагогічними програмними засобами, форму-
ванню цілісної особистості майбутніх фахівців. Лише за комплексної реа-
лізації методичних, організаційних та психолого–педагогічних умов можна 
вирішити проблему підготовки висококваліфікованих спеціалістів з енер-
гетики. 
     Серед чинників, що сприяють підвищенню ефективності фахової підго-
товки майбутніх енергетиків сільськогосподарського виробництва одним із 
пріоритетних є використання ІКТ, орієнтованих на виробничу діяльність. 
Тому, актуальним напрямом подальшої розробки окресленої проблеми є 
побудова моделі процесу викладання студентам фахових електротехніч-
них дисциплін з використанням сучасних інформаційних технологій на-
вчання.  
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Рассмотрена специфика формирования содержания профессиона-

льной подготовки будущих энергетиков сельскохозяйственного произ-
водства средствами информационно - коммуникационных технологий. 
Обоснована целесообразность проведения лабораторных практикумов 
по электротехническим дисциплинам, в которых сочетается натур-
ный эксперимент и специализированное программное обеспечение. 

Профессиональная подготовка, информационно - коммуника-
ционные технологии, программное обеспечение, учебный процесс.  

 
The specific of forming maintenance of professional preparation  

bachelors is considered from energy of agricultural production by facilities 
informatively - communication technologies. The appropriateness of laboratory 
workshops on electrical disciplines, combining the full-scale experiment and 
specialized software. 

Training, information – communication technology, software, 
educational process. 
 
 
 


